

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

PRECIOS: Provincias: trimestre, 5 ptes.—Extranjero: trimestre, 10 ptes.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.493 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º P.º DCH. APARTADO 637

BOLETINES: Cuarta plana, 30 cént. Única tercera plana, 2 ptes.
Boletines, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

¡Ciudadanos madrileños!

Acordaos del que fusiló a Ferrer, a Clemente García, a Baró, a Malet y a Hoyos;

Acordaos del que con el fusilamiento de Ferrer nos desacreditó ante los otros pueblos;

Acordaos del que originó con su mala política la guerra de Marruecos, que ha costado a España muchas vidas y una enorme cifra de millones;

Acordaos del que con sus torpezas ocasionó el trágico suceso del Barranco del Lobo;

Acordaos del que persiguió sañudamente a la clase obrera catalana en 1909;

Acordaos del que, echándose las de austerio y de apóstol de la ciudadanía, admite en sus filas a los que corrompen el sufragio y explotan la miseria comprando votos;

Tened en cuenta que en distintas ocasiones ha manifestado que no rectifica su política de 1909, que fué una política sanguinaria,

Y considerad una ofensa a la nación el dar vuestros sufragios a su candidatura.

Tengamos cautela

Pasó el día 18 y también el 19, y la huelga trastornadora que anunciara el Gobierno no ha aparecido por parte alguna.

Puede ser que se nos diga que si la huelga no se ha declarado débese a las medidas que el Poder ha tomado.

Mas a ese dicho responderemos rotundamente que no es así, y nuestra negativa está garantizada, no sólo por el conocimiento que tenemos de los propósitos que anima en estos momentos la inmensa mayoría de los trabajadores organizados, sino también porque el propio sentido común niega que en las presentes circunstancias, esto es, en período electoral, y más con la significación que tienen las próximas elecciones, pueda estallar una huelga en toda la nación, y más si es huelga revolucionaria.

Las medidas adoptadas, algunas de ellas verdaderamente bárbaras, nos ponen al tanto de dos cosas: una, o que el Gobierno ha perdido la cabeza o que trama algo; otra, que, de haber habido alguna alteración, el Gobierno tenía el propósito de ahogarla en sangre.

Acercas de la segunda, diremos que bien se echa de ver que está en el Gobierno D. Juan de la Cierva, y que los actuales gobernantes nada han aprendido de lo que les ha pasado a los señores Dato y Sánchez Guerra; y agregaremos que la nación en general y la clase obrera en particular habrán de tener muy en cuenta el espíritu que anima a los hombres que hoy forman el Gobierno para mantener la paz pública y asegurar el orden.

Cuanto a que el Gobierno haya perdido la cabeza o que trama algo, nos inclinamos a creer lo segundo, y figurándonos que no puede ser otra cosa sino algo que dificulte la acción de las izquierdas en la lucha electoral, pedimos a éstas, encarecemos a todos los que en ellas figuran, que, sin cesar en sus trabajos de propaganda y organización para el acto que ha de verificarse el domingo, procedan con mucha cautela.

Es indudable que el Gobierno o alguien de él, convencidos de que las fuerzas de la Alianza van a alcanzar el próximo domingo una señalada victoria, buscan el modo de impedirlo, aun por los medios más vituperables. La prueba de ello está en lo ocurrido con Barranco, el candidato de las izquierdas por Yecla.

Contaba dicho ciudadano con la palabra de tres diputados provinciales para ser proclamado candidato, y, cuando llegó la hora de que esto se hiciera, se encontró con que uno de esos tres diputados, influido por los agentes de

Cierva, faltó a su palabra, resultando, por consecuencia de esa felonía, proclamado diputado por el artículo 29 el Sr. Codorniu, cuñado del ministro de la Guerra.

Gente que eso hace; que así obtiene un acta, por más que dudamos sea aprobada, ¡qué no será capaz de hacer!

Todo hay que esperar de ella, y, por lo mismo, la cautela que recomendamos está justificadísima.

Trabájese con fe; prosigáse con la actividad que se vienen realizando todos los trabajos electorales; pero vivamos muy prevenidos para desbaratar cualquier trama que fragüe la locura ministerial o la perversión de algún gobernante.

Toda cautela, por mucha que sea, será poca.

Pablo IGLESIAS

ACTITUD ENERGICA

La Comisión ejecutiva de la Federación Gremial Española ha visitado al jefe del Gobierno, haciéndole entrega de una exposición y de las conclusiones que fueron aprobadas en la Asamblea-mitín que dicho organismo celebró en Valencia el 13 del actual, y de la que nos ocupamos en el número del lunes.

Los comisionados formularon multitud de quejas contra el Gobierno, en términos de dureza, y terminaron la entrevista con las siguientes manifestaciones, hechas por el señor Ayats, secretario de la referida Federación:

«No estamos dispuestos a seguir perdiendo el tiempo en exposiciones detalladas, en gestiones constantes cerca de los ministros respectivos, que no atienden las que son manifestaciones de las fuerzas vivas del país, que andan temerosos ante las grandes Empresas, que toleran confabulaciones punibles y que han demostrado una incapacidad absoluta para regir los destinos de la nación. Las conclusiones del mitín de Valencia las presentamos—dijo—cumpliendo un acuerdo y un deber de cortesía; estamos a la disposición del Gobierno para facilitar la implantación de las soluciones que proponemos; pero no nos detendremos en esperar que el Gobierno resuelva; seguirá la campaña después de las elecciones, y, al ponernos en contacto con el pueblo, señalaremos dónde radica el mal y quienes son los culpables de la serie de conflictos que se vienen sucediendo. No podemos prever las consecuencias de esta campaña. Estamos dispuestos a cooperar a la acción de los elementos más avanzados, caso de que el Gobierno desatienda una vez más nuestras peticiones. El pequeño comercio y la pequeña industria no pueden seguir en esta situación equivoca, sufriendo como nadie las consecuencias del actual desbarajuste.»

Nos place ver en esta actitud—que juzgamos digna—a los elementos que constituyen la Federación Gremial.

PARTIDO SOCIALISTA

A las Agrupaciones y demás entidades que lo integran.

El Comité nacional llama la atención de todas las colectividades para que en la próxima lucha electoral tengan presente cuanto se decía en el último manifiesto del Partido, y, sobre todo, lo relativo a los candidatos que están obligados a votar cuantos se llamen socialistas o simpatizan con nuestros ideales.

Allí, donde se presenten candidatos que pertenezcan a la Alianza de las izquierdas deben ser considerados como si fueran candidatos de nuestro Partido.

Y en aquellos otros distritos en que no existan candidatos conjuncionistas, las organizaciones socialistas deberán votar a compañeros de nuestro Partido.

¡¡YA ERA HORAA!

He aquí el telegrama recibido por Pablo Iglesias de Yecla:

«El Centro ha sido abierto ayer. En nombre de la Agrupación le felicitemos por sus gestiones.

Un fraternal abrazo de todos para todos.—Muñoz.»

La jargueta de los caciques ciervistas de Yecla no ha podido quedar más patente, y la impotencia o la confabulación con ellos de los gobernantes renovadores, tampoco. Después de cometida la felonía del día de la proclamación de candidatos, estafada el acta por medio del artículo 29 para el hermano político del ministro de la Guerra, descartada la lucha electoral del día 24, es cuando se deciden ya a abrir la Casa del Pueblo.

¡Y estos son los hombres de la renovación! ¡Farsantes!

Prisión inexplicable

Nuestro querido compañero y director, Pablo Iglesias, ha recibido el telegrama siguiente:

«BARCELONA, 20.—El presidente de la Juventud Socialista, Vicente Sales, está preso. Ignoramos por qué causa. Le rogamos que se interese en su pronta libertad. La esposa de este compañero, que está en estado interesante, ha enfermado por la emoción.—Comité.»

¿A qué puede obedecer esta nueva arbitrariedad de los dictadores de Barcelona? ¿A qué extremos se va a llegar ya en el atropello por los virreyes de Cataluña?...

ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS CANDIDATURA POR MADRID

Roberto Castrovido Sanz | Alejandro Lerroux García
Melquiades Alvarez | Pablo Iglesias Posse
Emilio Menéndez Pallarés | Julián Besteiro Fernández

¡¡Votad estos nombres, ciudadanos!! ¡¡Solamente éstos!!!

Ante las elecciones

El mitin de mañana

Mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 13, un mitin monstruo de propaganda electoral y de política nacional, en el que hablarán:

Alfonso Cortezo,
presidente del Ateneo radical.

Pedro Rico, Alvaro Calzado,
Aguilera y Arjona,
Sánchez Ocaña, Castrovido e Iglesias.

¡Ciudadanos, no faltéis!

Un canaliesco ardíd

El *Heraldo de Madrid*, al dar cuenta de la proclamación de candidatos, insinuó que, al no haber sido proclamados Besteiro, Lerroux y Melquiades Alvarez, esto significaba que retiraban su candidatura. A B C también vertió la misma especie. No dimos importancia a esto, tomándolo por un lapsus calami de algún periodista poco enterado de las leyes electorales. Pero ha habido elementos que han aprovechado esta insinuación para crear una atmósfera falsa, que es preciso desvanecer.

Lo que hemos oído, las preguntas que gentes de buena fe nos han dirigido, nos han hecho pensar que no era ya de una ligereza de lo que se trataba, sino de un ardíd de los de peor especie: el de hacer circular el rumor de que Besteiro, Lerroux y Melquiades Alvarez se retiraban de la candidatura.

No es verdad. A los electores de alzados sentimientos nos dirigimos. No es verdad. Los propagadores de esa mentira indigna saben perfectamente que, dentro de la vigente ley Electoral, la proclamación de candidatos no quiere decir que se haya de votar obligadamente a aquellos que se han proclamado. La proclamación de candidatos es para los electores de la intervención en las mesas.

Por eso se proclaman muchos nombres, a los que no se ha de dar el voto, pues lo hacen para poder tener un mayor número de personas en los Colegios. Si Lerroux, Melquiades Alvarez y Besteiro no fueron proclamados aquí por no haber podido estar presentes, lo han sido otros ciudadanos que harán valer sus derechos en todas las ocasiones que sean preciso. Pero esto no impide que sean sus nombres, los de Besteiro, Melquiades Alvarez y Lerroux, los que yayan en las papeletas que los electores depositen en las urnas.

La Alianza de las izquierdas, ciudadanos, no borra ningún nombre de su candidatura. Integra, tal como la formó, la lleva a la lucha. Integra aspira a sacarla triunfante, y de vosotros espera una resonante victoria.

Desprecia a los que proclaman falsedades, a sabiendas de que lo son, como a cómplices de una de las más turdas canalías a que apele el miedo de un enemigo que se considera vencido.

Rogamos a los periódicos de la izquierda que hablen también en este sentido a los electores, pues la absurda especie ha hecho, por lo que se nos ha dicho, más camino de lo que nos pudiéramos haber pensado.

Otro ardíd electoral, pero éste risible.

Con la firma de «Un grupo de obreras», y encabezado con la sonora apelación de «Compañeras», se ha repartido por ahí una hoja en la que se pide a las mujeres españolas que aconsejen a sus maridos que voten la candidatura del acuerdo monárquico.

Tiene gracia eso de que las señoras de la junta, las damas de la burguesía, pongan en sus labios la sagrada palabra de compañeras, dirigiéndose a las dignas y conscientes mujeres del pueblo.

Las piden que estén alerta contra la revolución, y que trabajen «por los que han prometido no llevarnos a la cruel guerra europea»; que no consentan que sus maridos vendan el voto... Y eso está bien dicho, ¿eh?, muy bien... Pero ese grupo de obreras que firma la hoja debe pedir también a los hombres de su familia que no lo compren.

Las obreras madrileñas, señoras, saben ya lo que tienen que hacer. No se esfuerzen, pues.

La elección de compromisarios para senadores.

El rey ha firmado ayer el siguiente decreto: «Artículo 1.º Las listas formadas a tenor del artículo 25 de la ley Electoral de senadores de 8 de febrero de 1887 que no hayan sido reclamadas o las que, habiendo sido objeto de

reclamación, estén sujetas al estudio de Ayuntamientos y Comisiones provinciales, sin haberse apelado ante la Audiencia, se publicarán en debida forma desde el día 21 de febrero, si ya no estuviesen publicadas, y se utilizarán para la elección de compromisarios con arreglo a lo prevenido en los artículos 30 y 31 de la misma ley.

En aquellos Ayuntamientos donde, por haber sido las listas de este año objeto de apelación ante la Audiencia, no hayan podido publicarse como definitivas, según dispone el artículo 29 de la ley fijada, servirán las del año anterior, por lo que se refiere a los vecinos mayores contribuyentes, y en cuanto a los concejales se considerarán incluidos en ella con derecho a tomar parte en la votación los que actúen legalmente en los Ayuntamientos el día señalado para la elección de compromisarios.»

El mitin de las Juntas de defensa.

Ayer celebraron un mitin en el cine de la plaza de España los elementos de determinada Junta de defensa, que casi *manu militari* se han arrogado la representación de todas las demás, a pesar de las dignas protestas que se han hecho públicas en la prensa.

Hablaron los Sres. Gómez Renovales, Cereceda, Reza, Irazo y Gay, que emplearon todos los tópicos consabidos. Por cierto que las interrupciones fueron frecuentes y oportunas, ocasionando numerosos incidentes.

¡Qué atán de estropear ciertas combinas!

El de la costanilla de San Pedro.

El mitin celebrado anoche en el espacioso salón de baile de la costanilla de San Pedro tuvo verdadera importancia.

Asistieron a él varios millares de personas y hubo mucho entusiasmo.

Presidió Eustaquio Martín, que explicó el objeto del acto.

Emilio Noguera recordó que el distrito de La Latina ha cumplido siempre con su deber de ciudadanía; al soborno contestaremos con la estaca.

Refirió que en la Sección de la Casa de Socorro del puente de Segovia hay depositadas 2.000 pesetas para la compra de votos.

Alvarez del Vayo empezó haciendo la declaración personal de que sentía no haber estado en Madrid en agosto para haber aspirado a llevar el honroso gorro del presidiario.

Explicó la acción germanófila llevada a cabo en los Estados Unidos y en todos los países neutrales, acción acentuada en España por la inercia de nuestros gobernantes, y terminó con una cáñida alocución, expresando la idea de que nos jugamos la soberanía popular contra la tiranía militar.

Lama afirmó que está descontento el triunfo de las izquierdas de Madrid en la lucha del domingo.

Serrano Batanero dijo que huelgan las palabras. Las actuales circunstancias son de hechos; no pide nada, ni quiere nada; sólo pide un lugar de lucha entre vosotros.

Analizó la candidatura del concierto monárquico, de la que dijo significa la representación de los que todo lo prostituyeron en España, y de los que, a los gritos pidiendo pan, contestaron fusilando mujeres.

Puso de relieve el absurdo privilegio que permite que, a los dieciséis años, se esté capacitado para gobernar la hacienda nacional, cuando la ley no permite a los ciudadanos administrarse hasta los veintitres.

Dubols pidió serenidad en estos momentos decisivos para España.

Nuestra candidatura—dijo—es la representación de una España nueva, de la España de nuestros hijos. La otra representa la España caduca.

Cordero, representante del Partido Socialista, culpó a los burgueses y a parte del proletariado de lo que está sucediendo en el mundo, por no haber seguido las inspiraciones de los grandes pensadores socialistas, entre ellos el gran Jaures.

La próxima lucha para los socialistas no es solamente política; lo es también social. Significa un paso del triunfo de la República en la marcha de nuestras reivindicaciones.

Hizo historia de las peticiones del proletariado español para los problemas de España, peticiones a las que ni Dato ni Romanones, ni nadie, hicieron caso, dando lugar a que el proletariado organizado se declarase en rebeldía contra el régimen.

La lucha del 24—dijo—significa para nosotros la aprobación definitiva de la huelga de agosto.

El Partido Socialista necesita la representación en Cortes; pero hoy nuestra gran aspiración es que se oiga en el Parlamento la voz del Comité para discutir con los bellicos canallones y con los que con su política vandálica llevan a España a la ruina.

Castrovido empezó poniendo de relieve el hecho elocuentísimo de que todos los intelectuales españoles que han estado en Alemania son antigermanófilos. El orador citó, entre

¡Ciudadanos españoles!

Acordaos de lo que está sufriendo el país por culpa del régimen monárquico y de sus Gobiernos;

Acordaos de la cobardía y el apocamiento de éstos para mirar por la honra y los intereses del país, atropellados por los teutones;

Acordaos de la provocación y de la represión de los sucesos de agosto;

Acordaos de que se fusiló al pueblo en Yecla y Riotinto; se mató en Burgos a un chico y a un hombre; en Avila, a un ferroviario, y en Orense, a otro obrero, a los dos por la espalda;

Acordaos de que en los Cuatro Caminos se usaron las ametralladoras contra gente indefensa, y de que en la Cárcel Modeló se mató de un modo ignominioso a siete hombres;

Acordaos de que se tuvo en prisión a muchas mujeres, teniendo incomunicadas a algunas de ellas gran número de días;

Acordaos de que se martirizó a muchos ciudadanos;

Acordaos de que se ha hecho vestir el traje de presidiario a una veintena de honradísimos trabajadores, y de que aun se tiene en la cárcel a otros, mientras andan sueltos muchos pillos y muchos seres infames;

Acordaos de que el régimen ha premiado a los fautores principales de esas hazañas;

Acordaos bien de todo, ciudadanos, y, pensando en que vuestra dignidad lo exige y el interés de la nación lo reclama, votad solamente el día 24 a los candidatos de la Alianza de las izquierdas, para que todos vengan al Parlamento, y a la cabeza de ellos estos dignos compañeros, que constituyen el Comité de huelga:

Julián Besteiro,
Daniel Anguiano,
Francisco L. Caballero y
Andrés Saborit.

otros nombres, los de Ortega Gasset, Durán, Besteiro, Alvarez del Vayo y Simarro. Hay una excepción—dijo—: la de Gay, por desacreditar la Universidad alemana.

Dedicó un recuerdo a la obra del sablo doctor Simarro en el proceso Ferrer, obra monumental, que será la lápida de Maura.

Era de oír anoche—dijo—a nuestro querido Pablo Iglesias, cuando explicaba sus palabras sobre el atentado personal.

Aquellas palabras que dijo en las Cortes no fué por un instinto sanginario; lo fué por defender la justicia.

Combatió la política del matonismo, y pidió que la guardia civil, que para eso se llama civil, deseché el falso concepto del honor, y, en vez de matar mujeres indefensas, conserve el orden por procedimientos humanos.

Con el indulto de Cutler y el de Sancho Alegre parecía que el maurismo no volvía; pero éste ha vuelto; no ha vuelto Maura, ha vuelto su sicario; no ha vuelto el verdugo, ha vuelto su ayudante.

Terminó rechazando, con gran indignación, las insidias de algunos oradores mauristas, y dice que se honran tocándose con el gorro del presidiario, como antes con el gorro frigio. El gorro del presidiario vale más que el birrete y que la corona de la Monarquía.

Todos los oradores fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

El Ideal Político.

En el Ideal Político se celebró otro mitin de propaganda electoral de las izquierdas.

El salón estaba llenísimo.

El presidente concedió la palabra al Sr. Pérez Pulg, el cual habló de la última campaña electoral, y añadió que la candidatura de las izquierdas representa la soberanía del pueblo.

El Sr. Serrano Batanero, en medio de grandes aplausos, habló seguidamente, relatando un ensueño que tuvo uno de estos últimos días, en el que, contrastando con la mascarada, veía una carroza mantenida por cuatro pedestales: uno con una cabeza que parecía la de Maura, otro medio roto, otro que oía a vaselina y el último con la effigie de García Prieto; era la carroza de la Monarquía. Y soñó que esta carroza se venía al suelo y que sobre ella se eriga una figura de mujer: la de la Repú-

blica. Sueño que podría ser realidad si los ciudadanos cumplieren con su obligación en las urnas.

A continuación habló el Sr. Rico, defendiendo un deber de conciencia, un ansia de ideal, lanza a unos hombres a una lucha, y en ella hemos ido exponiendo nuestras ideas.

Habló de la situación del Comité de huelga, y dijo que nadie más que ellos mantuvieron la virtud de una vida que, siendo meritoria, ha sido encerrada en las sobregueces de un presidio, como el de Cartagena.

Estos hombres del Comité de huelga han conseguido lo que no han conseguido las duras de los carceleros, pues en tanto los empleados no podían conseguir el respeto de la población penal ellos, en cambio, con sus consejos, habían transformado a todos los delinquentes.

Dijo que, republicanos y socialistas, tienen el deber de ir a las urnas para conseguir el triunfo de estos hombres, porque unos y otros no han hecho por igual solidarios de sus actos.

El presidente resumió el mitin, y éste se levantó a las doce de la noche, en medio de un gran entusiasmo.

Ventosa, de triunfo en triunfo. Otro éxito que puede apuntarse en su lista el Sr. Ventosa: la silba que le han dado en Reus.

Verdaderamente que en su viaje de propaganda electoral va de triunfo en triunfo: la silba de Orense, los incidentes de Barcelona, que no dejó transcurrir la censura; la silba de Reus... Pero esto es un ministro que va dando mítines o un Gallo que va dando espantadas?

Ya son más. En el ministerio de la Gobernación, con referencia a un telegrama del gobernador de Canarias, manifestaron ayer que habían sido elegidos con arreglo al artículo 29, por Los Llanos, el candidato liberal D. Julián Van Bauberghen, y por Santa Cruz de la Palma, D. Pedro Poggio, conservador.

En provincias El miedo es libre.

BAENA, 19.—Sánchez Guerra se ha visto obligado a retirar su candidatura por el distrito de Caba, a consecuencia de la propaganda de Ramón Rubio.

La opinión pública califica esto de éxito personal del candidato republicano, obligando al ex ministro a abandonar el distrito que representó durante treinta años.

El partido conservador del distrito de Caba está deshecho, juzgándose seguro el triunfo de Ramón Rubio.—Camacho.

Por los candidatos de las izquierdas. SANTANDER, 18.—Se ha celebrado un mitin en el Pabellón Narbón, organizado por las Agrupaciones de las izquierdas.

Presidió Canales, que habló de los candidatos Alvaro de Albornoz y Francisco Largo Caballero, que integran la candidatura izquierdista.

Ocupó la tribuna Vayas, por los socialistas, quien analizó la situación presente, creada por los monárquicos y reaccionarios, de acuerdo con los acaparadores y logreros, que arriñan al país, y terminó recomendando al auditorio empiece a cumplir los deberes de ciudadanía a partir del momento actual, para que el día 24 se libre una gran lucha de conciencias, y si preciso es de medios violentos contra la curia que impera y corrompe la libertad.

También mencionó la valía de Largo Caballero en el movimiento proletario, por lo cual se ha hecho digno de la estima de todo hombre honrado y consciente.

Hablaron seguidamente Arce, en representación de los reformistas; Federico Iriarte de la Banda, veterano republicano y excelente poeta, y Manuel Torre, concejal republicano. El acto revistió gran importancia.—C.

CREVILLENTE, 18.—El sábado, 16 del actual, a las nueve de la noche en punto, tuvo efecto el mitin organizado por la Juventud Socialista de Elche en el Centro obrero de esta ciudad.

En el escenario figuraban las banderas de las Sociedades obreras y la de los republicanos.

Estuvieron en este mitin de propaganda electoral representados los republicanos y reformistas. Hicieron uso de la palabra, después de leer unas cuartillas Joaquín Lezama, de la Juventud de Elche, los compañeros Manuel Mas, de Crevillente, y Antonio Lloret, Diego Maciá, José Esclápez, Juan Hernández y Antonio Cañizares, de Elche.

Hay gran entusiasmo por la candidatura del Sr. Villamil.—C.

ELCHE, 18.—El pasado domingo se celebraron cuatro mítines de propaganda electoral, en los que tomaron parte Lorenzo Carbonell, concejal republicano de Alicante, y los republicanos de Elche Sres. Pascual Martínez Escobar, padre e hijo; Hernández y Senón. Por la Agrupación Socialista los compañeros Antonio Serrano Sánchez, Miguel Bordonado, Francisco Martínez Pascual, Francisco García y José Vives, y por la Juventud Socialista Juan Herdez y Antonio Cañizares.—C.

NO NOS CONVENCE

Con el título de «Un ladrón muerto a tiros» ha publicado El Imparcial el siguiente telegrama, seguramente de carácter oficial:

«Una pareja de la guardia civil del pueblo de Sueca sorprendió a un individuo que forzaba la puerta de una casa de campo.

La pareja dióle el alto, y el ladrón se abalanzó sobre uno de los guardias, derribándole en tierra.

El compañero de pareja disparó sobre el agresor, que cayó muerto en el acto.»

Quien lea entre líneas deducirá una relación distinta de la que en ellas se da.

Para que sea exacto lo que en el telegrama se dice hay que admitir que mientras el supuesto ladrón forcejeó con un civil para derribarle, el otro estuvo cruzado de brazos.

Esperando sin duda a ver derribado a su compañero, no para separar de él al que le había derribado (cosa fácil tratándose de dos hombres contra uno), sino para pegarle un tiro.

¿Qué burdamente está redactado ese despacho y qué inhumanidad se desprende de él!

LOS PESCADORES DE SANTANDER

¿Qué trama se está urdiendo?

La Comisión de pescadores santanderinos que vino a Madrid con el objeto de invitar al rey para interesarse en la solución del litigio entablado con motivo del hallazgo de unos barriles de aceite en el mar ha tenido que regresar a la capital montañesa sin conseguir su propósito. Empezaron las demoras, los aplazamientos, los obstáculos tradicionales...

El fondo del asunto no puede ser más claro. Mejor dicho: no puede ser más claramente sucio. El valor del aceite que los pescadores santanderinos hallaron asciende a cerca de 400.000 pesetas; cantidad tan respetable ha despertado la codicia de una porción de gente aficionada a las ganancias fáciles, aun que sea por procedimientos turbios. Y como 400.000 pesetas dan para repartir entre muchos, se ha formado una multitud de picaros de alto calibre, una especie de Sociedad anónima de estafadores influyentes contra el incontestable derecho de aquellos sufridos pescadores.

En el Apostadero de El Ferrol se falló a favor de ellos. La Compañía extranjera que ya dijimos reclamó el aceite no ha demostrado de ninguna manera que la mercancía fuera suya. No ha demostrado más que es una especie de ciabel manejado por los truhanes asociados. Sin embargo, y esto es lo tremendo, lo asombroso, no habiendo ningún otro fallo que se sobreponga al del Apostadero de El Ferrol, reconociéndose que el asunto está clarísimo, ¡en el ministerio de Marina se les niega a aquellos pescadores lo que reclaman, y se les anuncia, descaradamente, que no conseguirán lo que pretenden!

Y esto porque sí, porque lo dijo Blas—¿quién será aquí Blas?—y punto redondo.

¿Lo sabe el Sr. Jimeno? ¿Consentirá que esta inmundicia se lleve a cabo en su departamento?

Por nuestra parte, no dejaremos el asunto de la mano; mientras podamos hacer un esfuerzo para impedir que los picaros se salgan con la suya, lo haremos. Cuando la inmoralidad se haya consumado nuestra protesta no será la última ni la menos enérgica.

Los del borregato son así

VALENCIA, 18.—Los obreros católicos han publicado una protesta contra el alcalde por que les negó el derecho a formar parte de la Junta de Defensa del obrero.

Le echan en cara también el no haber cumplido los compromisos que dicen adquiridos con el arzobispo en la visita que le hizo una Comisión de la Junta.

Y, finalmente, no sabiendo qué añadir contra el alcalde, le acusan de haber gastado en fines electorales el producto de la suscripción.

Claro que, tratándose de los individuos del borregato, nadie les hace caso ni nadie cree cuanto dicen; pero los pobres se desahogan así y sirven a sus amos.—C.

Feudos del caciquismo

Pueblos que van despertando. Desde Monasterio (Badajoz) se nos escribe dándonos cuenta de la penosa situación en que a aquellos obreros mantiene la dominación moral del caciquismo.

«¿Cuándo vendrá—nos dice con noble sinceridad nuestro comunicante—por estos pueblos un corazón generoso que nos dirija la palabra y nos ilumine el camino de nuestra redención? Son muchos, muchísimos, los abusos caciquiles que este desgraciado pueblo viene soportando.»

Y más adelante: «La verdad es que aquí el obrero está sometido al cacique; pero, al mismo tiempo, protesta contra el cacique, contra el capitalista y contra los Poderes públicos; no lo hacemos en otra forma porque no sabemos; pero sí lo sentimos, porque son ya muchas las necesidades y las vejaciones que la clase trabajadora viene padeciendo.»

La sencilla elocuencia de estos párrafos pone de relieve cuál es la situación de muchos pueblos de España, a los que el caciquismo aplasta brutalmente. Y el espíritu de rebeldía que se va extendiendo por el proletariado rural, espíritu sano que sólo busca rectas orientaciones para producir efectos magníficos.

La censura de la prensa

BARCELONA, 20.—El capitán general ha impuesto cien pesetas de multa al diario de Marcelino Domingo, La Lucha, por haber publicado espacios en blanco.

La Publicidad se ha visto obligada a reproducir artículos, ya publicados, de su campaña contra A B C, a causa de que cuantos artículos envía a la censura referentes al diario del Sr. Luca de Tena son implacablemente tachados por la censura.

¿A qué comentar? ¡Luca de Tena, como La Cierva, inviolable!—J. C.

DIA SANGRIENTO

Parricidio y suicidio. En la calle de Espartinas, 2, vivía un matrimonio de edad avanzada, Dionisio Díez y Díez, guardia civil jubilado, y Clara Santamaría Zumel.

El marido, que hace algún tiempo revelaba padecer perturbaciones mentales, mató ayer a su mujer, mientras dormía, disparándole un tiro en la cabeza. Después, con otra pistola, se suicidó de la misma manera.

Muerta por un tranvía. Sobre las seis de la tarde, en el camino de Chamartín de la Rosa, fué atropellada por un

tranvía de la línea Hipódromo-Chamartín una pobre mujer de unos cincuenta y tantos años de edad, que no pudo ser identificada.

La infeliz recibió tal topetazo que resultó con la base del cráneo fracturada.

Obrero asesinado. En una fábrica de camas establecida en el número 28 de la calle de las Peñuelas se desarrolló ayer tarde una sangrienta y rápida escena, que determinó la muerte de un operario, de treinta y cuatro años, llamado Aquilino Alonso Díaz.

Es autor del hecho criminal un joven de diecisiete años, Miguel Moral García, hijo de uno de los dueños de la fábrica.

La agresión fué súbita, inesperada, pues el criminal aprovechó que Aquilino se hallaba en el patio, de espaldas, lavando unos metales, para dispararle casi a quemarropa.

El infeliz obrero falleció al ser trasladado a la Casa de Socorro.

Ignóranse las causas que indujeron al joven moral a cometer su crimen.

LA GUERRA

En Francia e Italia han continuado las acciones de artillería, especialmente intensas en la Champagne, y las incursiones en las líneas enemigas.

Las fuerzas aéreas de los aliados muestran gran actividad, bombardeando las comunicaciones y lugares de concentración de las retaguardias alemanas y entablado combates con los aviadores teutones, en los que éstos sufren siempre duras derrotas. En la última jornada han sido derribados 17 aparatos alemanes por los pilotos aliados.

En el frente ruso, según informes oficiales de Berlín, las fuerzas alemanas avanzan hacia el oriente desde Riga hasta el sur de Luck, habiendo ocupado sin combatir esta última ciudad y Dunaburgo.

De Petrogrado telegrafían que Trotsky, en el informe que ha presentado ante el Comité maximalista sobre el resultado de las negociaciones de Brest-Litovsk, declara que las condiciones de paz de Alemania comprendían la anexión de Polonia, Lituania, Riga e Islas Moon y una indemnización de dos mil millones de francos en oro.

También telegrafían de Petrogrado que la representación oficial de 19 Estados de los aliados y neutrales ha entregado al departamento de Negocios extranjeros de los maximalistas una nota colectiva en que declaran nulos y sin ningún valor, en lo que concierne a los súbditos extranjeros, cuantos decretos ha promulgado el Gobierno maximalista respecto a la anulación de empréstitos de los Estados rusos, confiscaciones de bienes y demás medidas de carácter análogo.

Añade la nota que sus respectivos Gobiernos se reservan el derecho para el momento oportuno de exigir satisfacciones e indemnizaciones por cuantos daños morales y materiales pudieran haber resultado de la aplicación de aquellas disposiciones para los Estados extranjeros en general y para sus súbditos residentes en Rusia en particular.

De Copenhague telegrafían posteriormente que el correspondiente del diario Politiken transmite rumores de que el Gobierno maximalista de Petrogrado ha sido derribado por los socialistas revolucionarios, a los que dirige Tchernoff, y que Lenine y Trotsky han escapado a Riga.

En Polonia la protesta contra la paz entre Alemania y Ucrania, en virtud de la cual se desmembra aquel país, va adquiriendo caracteres de gran violencia.

En Varsovia se han cerrado los almacenes, cafés y restaurantes como señal de protesta política. Entre la población reina extrema nerviosidad. Los independientes y obreros preparan manifestaciones.

Destacamentos de infantería y caballería recorren incansablemente las calles.

En Lemberg, capital de Polonia austríaca, se ha celebrado una reunión, en la que los partidos polacos decidieron dejar el trabajo.

Y, según telegrafían de Berna, en Viena se ha producido una crisis parcial del Gobierno antes de que éste pudiera presentarse a las Cámaras.

Los ministros dimisionarios son: el presidente, von Seidler, polaco; el ministro Chwiltzki y M. Twaruzki, ministro sin cartera, ambos polacos, los cuales se han asociado a la protesta del Club polaco contra la paz firmada con Ucrania.

El atentado contra Soriano

Estado del herido. VALENCIA, 20.—Ayer tarde, los médicos señores Cogollos y Brustenga practicaron a don Rodrigo Soriano una nueva y dolorosa cura, para limpiar los bordes de las heridas. El paciente la soportó con valentía, quedando relativamente tranquilo.

Anoche tenía treinta y ocho grados y medio de fiebre.

Dicen los facultativos que no pueden afirmar aún nada en concreto respecto de las heridas, hasta que no transcurran dos o tres días y vean cómo se presenta la cicatrización.

Por la tarde circularon noticias alarmantes sobre el estado de D. Rodrigo Soriano; pero carecen por completo de fundamento. El herido se encuentra bastante bien. Hoy, a la una, se le practicará una nueva cura.

Un telegrama. El redactor de España Nueva Julio Romeo, que acompañaba a D. Rodrigo Soriano al ser éste agredido, nos comunica que ha dirigido al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación y al director de Seguridad el siguiente telegrama:

«En nombre de Rodrigo Soriano, cuya gravedad impide telegrafiar, hago presente a vuestro señoría una protesta contra la pasividad política valenciana, que, por detalles haré públicos en su día, parece dedicarse a proteger gentes complicadas crimen del sábado. Ruego ordené a sus subordinados cumplimiento deber, no sólo para captura de criminales e inductores, sino detención de malhechores, que son presagio jornada sangrienta para el próximo domingo.»

LA POLITICA

Despierta gran expectación el Consejo de ministros que se celebra esta tarde, y en el que, como anunciáramos, se discutirán los textos de las notas que se han de enviar a Alemania por el torpedeo del Duque de Anova dentro de nuestras aguas jurisdiccionales, frente a Sagunto, y del Ceferino en las costas de Canarias.

El próximo sábado se celebrará en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática.

El ministro de Hacienda regresó ayer a Madrid, y mañana despachará con el rey.

La Comisión finlandesa que ha visitado varias capitales europeas para comunicar oficialmente la independencia de aquel país fué recibida ayer por el presidente del Consejo.

El ministro de la Gobernación, a propuesta de la Dirección general de Correos y Telégrafos, ha solicitado un crédito de 3.070.000 pesetas para mejoras en el personal y material del referido servicio.

El subsecretario de Instrucción pública, Sr. Martínez Ruiz, manifestó ayer que el ministro dictará muy pronto una disposición acerca de las bibliotecas populares.

Aumentar tal expectación ha venido el rumor que acogen algunos periódicos, como La Epoca y El País, de que el Gobierno español ha recibido ya un avance telegráfico de la respuesta de Alemania a la nota que España le envió respecto al torpedeamiento del Ceferino.

En ella, según esos rumores, el Gobierno alemán insiste en la necesidad que tiene de proseguir la guerra submarina ilimitada, y la imposibilidad por ello de dar ninguna garantía a los tráfico españoles de altura.

No hay que decir la gravedad que esta contestación, de confirmarse, entrañaría, ya que revela una actitud decidida de Alemania, que, por lo visto, ha mucho en la debilidad y atomía de nuestro Gobierno.

Si efectivamente esa es la respuesta de Alemania, es de temer que en la que dé a las notas que ahora prepara el Gobierno español afirme la necesidad de llevar la guerra submarina hasta el punto de no poder ofrecer garantías para nuestro comercio de cabotaje.

Y nos estaría bien empleado.

YA ESCAMPA!

Tras el horrible accidente ferroviario de Binéfar, que hubiera debido obligar al Gobierno a proceder energicamente contra la Compañía del Norte, y que ha ocurrido hace muy pocos días, tenemos que registrar el que acaeció anteayer en la línea de Madrid a Valencia.

El tren correo que se dirige a esta capital chocó, al salir de la estación de Villalonga, con tres vagones abandonados en la vía. Estos volcaron, destruyéndose. La máquina del correo sufrió algunas averías. Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

¿Cuántas horas transcurrieron sin que ocurriera otro accidente? No serán muchas.

Y a todo esto los ferroviarios seleccionados sin admitir.

Y al Gobierno sin caersele la cara de vergüenza.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las dos y media de la tarde, Repartidores de pan; a las ocho y media de la noche, La Mutualidad obrera.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, La X.

M. Roca. Fotógrafo. Tetsán, 20, 2.ª. DRID.—Gran premio en I. Exposición Internacional de Viena de 1913.

Lo de Aranda de Duero

BURGOS.—En Aranda de Duero ha habido un grave conflicto a causa de un monte en litigio. Un monte que el pueblo estima como propiedad suya, y del que se ha apoderado una Compañía resinera. La eterna acción de los caciques, que disponen de los derechos de los pueblos, de modo como de cosa propia.

El pueblo de Aranda de Duero se manifestó, en masa, y a última hora de la tarde de ayer se congregaron nuevamente numerosos grupos de mujeres, las cuales se dirigieron en imponente manifestación a la oficina de Teléfonos, donde el alcalde conferenció con el director de la Sociedad «Unión Resinera», dándole cuenta del estado de excitación creciente del vecindario.

El director de la Resinera manifestó la conveniencia de que una Comisión del pueblo de Aranda de Duero fuese a Madrid para tratar del asunto del monte origen del conflicto.

La proposición no fué del agrado de los manifestantes, los cuales pidieron que vaya a Aranda un delegado de la Resinera con atribuciones amplias para resolver el conflicto.

Como la petición no fué estimada razonable por el director, la muchedumbre, indignada, asaltó la fábrica de la Resinera, produciendo pérdidas que exceden de 40.000 pesetas.

Después se restableció aparentemente la tranquilidad.

En el tren correo de anoche llegaron fuerzas de la guardia civil.

Los comercios continúan cerrados, y la población ofrece un aspecto tristísimo.

Los ánimos están excitadísimos. Se insiste en afirmar que el jueves habrá una nueva algarada, pues la tranquilidad es sólo aparente y la situación de los obreros es muy angustiosa.

También se teme que cuando comiencen a exigirse responsabilidades por los sucesos de estos días se reproduzcan los tumultos.—C.

Cooperativa Socialista Madrileña

Excellente en el gusto. Calidad excelente. Se trata en los precios.—Tiendas de ultramarinos. Calle de la Princesa, 1, teléfono 5.000; Plaza de San Juan, 1, teléfono 4.777; Calle de San Juan, 1, teléfono 4.777; Calle de San Juan, 1, teléfono 4.777.

Planes del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Almóndigas a la española, 0,60.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

COGNAC "FARO"

En todas las tiendas. En todas las casas.

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Formación, 3, bajo

"EL GAITERO" Villaviciosa

(Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 20.

LA CURACION DEL

VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor

DONNATTI, DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, «Llegué, vi, vencí», puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

Venero, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, fro como por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI. Pesetas 4, la caja. LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente con la maravillosa

Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis es el MARAVILLOSO ROOB. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc. etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de RIEMOLL del Prof. DONNATTI. Frasco, 5 pesetas. OANA, BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito en Madrid, Martín y Durán, y Goyoso, Arenal, 2.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID